

非遗入童心 巧思传国粹

全省青少年非遗写作绘画创意征集活动投稿踊跃

景泰蓝掐丝珐琅莲花,造型优美、色彩绚丽;水粉画秦腔人物,生动传神;环县皮影戏,作者用文字道出对它的钟爱……

自“寻陇上非遗 展少年风采”全省青少年非遗写作绘画创意征集活动启动以来,陆续收到来自兰州市,以及环县、徽县、临洮县、静宁县等省内多地中小学生的投稿,从手工到绘画、习作,一幅幅精美的作品传递的是同学们对非遗的喜爱,在作品中能够感受到非遗的独特魅力。

兰州晨报
校园专刊

A05

2024年9月12日
星期四
编辑 张晨

苏轩懿同学制作景泰蓝掐丝珐琅画作品。



A 萌娃绘制掐丝珐琅作品

在众多投稿作品中,来自兰州市城关区牟家庄小学三年级一班苏轩懿同学制作的景泰蓝掐丝珐琅画作品《莲华化生》引人注目,八岁的他用稚嫩的双手展现出了他心中对非遗文化的理解。

“当我看到‘非遗’这个词时,我心中就在想用什么形式能展现出我心中的‘非遗’,想寻找一个我能做的非遗作品,所以我和妈妈上网查询了相关的资料,发现甘肃非遗项目有很多,从剪纸、雕刻、葫芦、扎染和掐丝珐琅画,再到皮影戏、兰州太平鼓等,在这些非遗项目中,我最喜欢的是掐丝珐琅画,它绚丽的色彩很吸引人。”苏轩懿讲述初遇掐丝珐琅画的感受,“在深入了解景泰蓝掐丝珐琅画后我才得知,掐丝珐琅画是由传统景泰蓝工艺延伸创新而来的平面画。景泰蓝掐丝画用氧化铝丝作为画面轮廓,以天然的石英石作为原料,再镶嵌成各种精美的图案,是国家非物质文化遗产。”

要做好一幅精美的掐丝珐琅画,对于一个八岁的孩子来说并不

容易,首先要从选图开始,苏轩懿借鉴了古丝绸之路上的重要文化名胜敦煌莫高窟壁画,图案造型是经典的莲花纹饰,“我觉得将这一元素融合在掐丝珐琅作品中象征着圣洁、美好的品质。”构思完成,他通过掐、掰、弯、折叠、卷翻等技巧手绘制作作品。为了更好地制作这幅作品,苏轩懿和妈妈找到了一家专门教授掐丝珐琅画的工作室来学习,在专业老师的指导下,一步步了解了制作过程。“在每一个线条上抹上胶水,然后把铜线捋直,用镊子一点一点粘上去,然后在接口处剪断。起初我看到教室里好多掐丝珐琅的作品,觉得应该很简单,可是当我实际操作开始,才发现这并不是一个简单的事情。”苏轩懿用了一天时间通过拓印、掐丝、上砂、封胶等工序,最终完成了这个作品。

“通过这次制作,我对这项传统文化有了更深的了解,看到自己的成品特别有成就感。”在苏轩懿的精心制作下,一朵珐琅蓝莲花在指尖绚丽绽放。

B 传承非遗等你来参与

兰州市红山根小学六年级二班王梦琦同学,从小就喜欢跟着奶奶听秦腔,这次她投稿的作品就是一幅秦腔人物水粉画,还有兰州市七里河区火星街小学三年级五班王泽通同学绘的水彩画敦煌腰鼓,匠心独运,童真无限。一件件精美艳丽又透露着文化底蕴厚重的非遗作品,体现出非遗之花已在青少年身边处处绽放,通过此次征集活

动,也在中小学生在当中营造出更加浓厚的学习运用传统文化氛围。

本次活动由甘肃省文学艺术界联合会、甘肃省作家协会、甘肃省少工委办公室、甘肃省摄影家协会、兰州市美术家协会的知名作家、美术家、摄影家,与奔流新闻资深记者共同参与作品评选及颁发证书。同时征集的优秀习作,将获得奔流新闻·甘肃小记者、天津津报小记者、浙江

中国蓝小记者、四川达州日报社小记者、乌兰察布融媒小记者、西海都市报西海学生记者六地主流媒体小记者平台颁发的证书,并有机会结识更多志同道合的小伙伴,与各地小记者面对面交流。作品征集正在进行中,同学们,快来用最擅长的方式,在这里,展现心中最美的那项非遗技艺吧。

文图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏



苏轩懿的作品。

作品征集

作品征集时间:

即日起至10月10日

作品征集主题及类别:

以“寻陇上非遗”为主题,通过个人才艺展示(绘画、写作、手工、摄影),来展现自己眼中的最美非遗项目,所选非遗项目以突出甘肃本土元素为主。

1.“我来画非遗”,创作形式为:儿童画、线描画、国画、水彩水粉画、素描、速写、版画、漫画、连环画、宣传画等形式均可。规格大小4开纸张,在作品背面贴上标签,标注:作者姓名、作品名称、联系电话、所在学校、年级。线上投稿时,将作品拍照上传即可,优秀作品可参加线下非遗作品成果展。

2.“我来写非遗”,由参与本次活动作者将作文以电子版形式发至投稿邮箱,并注明作者姓名、联系电话、所在学校、年级。

3.“我来做非遗”,创作形式为手工美术作品,在作品底部贴上标签,标注:作者姓名、作品名称、联系电话、所在学校、年级。线上投稿时,将作品拍照上传,并附百字以内作品的创作设计文字说明,优秀作品可参加线下非遗作品成果展。

4.“我来拍非遗”,创作形式为摄影作品,选取某一种非遗项目进行拍摄,构图可以是制作场景也可以是成品展示,在作品背面贴上标签,标注:作者姓名、作品名称、联系电话、所在学校、年级。线上投稿时,

将作品拍照上传,并附百字以内作品的创作设计文字说明,优秀作品有机会参加线下非遗作品成果展。

投稿方式:

线上征集,投稿邮箱为48041905@qq.com,投稿标题格式:寻陇上非遗+姓名+作品类别,咨询电话0931-8158111。

活动展示:

作品征集期间,奔流新闻将开通活动专题,兰州晨报“奔流少年”推出专版,对投稿作品择优专题发布。

征集要求:

参与者年龄为6-18岁,个人投稿、集体投稿均可。

投稿作品应为原创,内容积极向上,可反映各中小学校“非遗进校园”“非遗社团”成果,展现形式鼓励个性创新,风格不限。

作品评选:

活动组委会经初选、复选,并邀请甘肃省文学艺术界联合会、甘肃省作家协会、甘肃省少工委办公室、甘肃省摄影家协会、兰州市美术家协会的知名作家、美术家、摄影家,与奔流新闻资深记者共同参与终选。

终选作品将有机会参与线下非遗优秀作品成果展,以绘画、手工、摄影作品为主,参与作品展的小作者将有幸获得摄影家协会、美术家协会专家现场指导。所有获奖选手均颁发获奖证书。